

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路

新华社北京6月30日电 7月1日出版的第13期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路》。这是习近平总书记2016年10月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调，力量生于团结，幸福源自奋斗。能团结奋斗的民族才有前途，能团结奋斗的政党才能立于不败之地。中国人民是具有伟大团结精神、伟大奋斗精神的人民。党和人民取得的一切成就都是团结奋斗的结果，团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。

文章指出，围绕明确奋斗目标形成的团结才是最牢固的团结，依靠紧密团结进行的奋斗才是最有力的奋斗。新征程上我们就要靠中国现代化进一步凝心聚力、团结奋斗。中国式现代化是全体人民的共同事业，也是一项充满风险挑战、需要付出艰辛努力的宏伟事业，必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有，紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。必须加强中华儿女大团结，不断巩固和发展最广泛的统一战线，团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素，最大限度凝聚起共同奋斗的力量。

文章指出，幸福都是奋斗出来的，奋斗本身就是一种幸福。民族复兴的使命要靠奋斗来实现，人生理想的风帆要靠奋斗来扬起。奋斗是艰辛的、长期的、曲折的，必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，改革发展正处在攻坚克难的重要阶段，在前进道路上，我们面临的重大斗争不会少。面对围堵、遏制、打压，我们应理直气壮地进行斗争。必须发扬斗争精神，把握斗争方向，掌握斗争规律，增强斗争本领，有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，不断夺取新时代伟大斗争的新胜利。

文章指出，团结奋斗是党领导人民创造历史伟业的必由之路。我们靠团结奋斗创造了辉煌历史，还要靠团结奋斗开辟美好未来。只要在党的领导下全国各族人民团结一心、众志成城，敢于斗争、善于斗争，我们就一定能够战胜前进道路上的一切困难挑战，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

## 第四届广西创新争先奖(含广西卓越工程师奖)获奖名单出炉 我市5人上榜

日报消息(全媒体记者苟诗媛)6月18日，广西科协公布了《关于表彰第四届广西创新争先奖(含广西卓越工程师奖)获奖者的决定》。我市5人上榜，其中东风柳州汽车有限公司马秋香、广西柳工机械股份有限公司杨锦霞、上汽通用五菱汽车股份有限公司满兴家、广西汽车集团有限公司黄好被授予第四届广西创新争先奖，广西柳工机械股份有限公司刘剑被授予第四届广西卓越工程师奖。

广西创新争先奖和广西卓越工程师奖获奖者是全区科技创新团队和广大科技工作者的杰出代表。其中东风柳州汽车有限公司研究院新能源技术首席师马秋香带领团队重点围绕纯电动商用车、氢燃料电池商用车和混合动力商用车关键核心电控软件自主开发、整车降能降耗管理技术等开展研究，开发出全区首个氢燃料电池商用车和全区首个氢燃料电池示范运营。上汽通用五菱技术中心能量管理首席技术官满兴家博士带领团队聚焦国家需求，打造出具有五菱特色的一车三动力技术路线，为用户出行提供更多选择，助力企业实现从跟跑、并跑到领跑的跨越。

第四届广西创新争先奖(含广西卓越工程师奖)由自治区科协牵头，联合自治区科技厅、自治区工信厅、自治区人社厅、自治区国资委等4家单位共同开展评选，每两年一届。该奖项旨在表彰在工程技术领域作出卓越贡献的科技工作者。本届共评选出广西创新争先奖个人30名、广西创新争先奖集体10个、广西卓越工程师奖30名。

# 用好“全区之力”奋起“挑大梁”

(上接一版)

## (三)

习近平总书记指出：“在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神。”

千帆一道带风轻，奋楫逐浪天地宽。自治区“举全区之力”支持柳州，是化解债务的“及时雨”、破局突围的“强心针”、向好发展的“助推器”，是关心支持，更是厚望重托。我们唯有全力以赴，唯有义无反顾，唯有一往无前，鼓足干劲、拼出干劲、砥砺初劲，坚定扛起“经济大市挑大梁”重任，才不辜负自治区党委寄予的希望。

柳州作为我国西南工业重镇，是一座产业集聚、创新活跃、交通畅联、生态优美、宜居宜业的城市，也是具有光荣历史、有昂扬精神的城市。生产我国第一代汽油机、中国第一台轮式装载机、广西第一辆汽车……历史上，柳州人曾创造了许多工业奇迹，创造过璀璨夺目的工业辉煌。

艰苦卓绝的百年工业发展史，孕育了柳州人“艰苦奋

斗，自强不息”的光荣传统，磨砺了柳州人“肉袒骨头硬，做事特别狠”的坚毅性格。23年创建全国文明城市终获成功的历程也充分体现了柳州人特别齐、说干就干、从不服输、没有旁观者、特别“较真”、特别执着的精气神。也正因如此，柳州人拥有不惧一切困难和挑战的勇气和毅力，具备重振工业雄风、再创工业辉煌的信心和底气。

爬坡过坎，每一步都铸就坚韧；滚石上山，每一个脚印皆彰显勇毅。

扛起“经济大市挑大梁”重任，我们要确保完成上半年“双过半”和全年目标任务。汽车制造业增长22.3%、锂离子电池增长43%、对东盟国家出口同比增长69.4%……今年前5个月，全市规模以上工业增加值同比增长10.9%，高于全国、全区平均增速，工业经济亮点纷呈。当前，我们要把经济稳增长作为最关键、最紧要的任务抓紧抓实，紧盯重点指标、重点行业、重点项目，强化精准调度、细化工作举措，全力推动各项重点工作落地见效，持续巩固增强全市经济回升向好态势，为全区经济高质量发展作出新的贡献。

(紧接一版)奋力冲刺“双过半”，确保完成上半年经济增长目标任务。

会议要求，要深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平

总书记关于广西工作论述的重要要求，全力做好涉重金属环境污染安全隐患排查整治工作，以最高标准、最实举措、最严要求、最硬作风抓好畜禽养殖污

染环境问题整治、打击污染环境违法行为，全力保障人民群众用水安全。要坚持以人民为中心，把群众的“关键小事”当作“头等大事”，坚持抓早抓

小、防微杜渐，守牢人民群众生命健康和生态环境安全底线。要扎实开展学习教育，全面彻底肃清郑俊康、吴炜严重违纪违法案件恶劣影响，深入开展以案促改、以案促治、以案促建，不断巩固提升风清气正的政治生态。

的历史性机遇，扎实推动科技创新和产业创新深度融合，紧紧抓住拓展应用场景和构建产业集群两大关键，加快培育一批在全区乃至全国具有影响力、辐射力、带动力的人工智能产业集群，全力打造广西人工智能应用场景及产业集群创新基地。

扛起“经济大市挑大梁”重任，我们要坚定不移扩大高水平开放助力中国制造“破圈”海外。广西作为我国面向东盟开放合作的“桥头堡”，打开门就是越南，走两步就到东盟，迎来了历史最好发展时期。作为广西最大的工业城市，有良好的对外合作基础，要跳出柳州看广西，谋划好“全球的柳州”和“柳州的全球”。我们要进一步强化拥抱东盟的意识，加快打造“公铁水空”立体交通网络，高水平建设广西自贸试验区柳州联动创新区，支持柳州、东风柳汽等重点企业进一步开拓东盟市场，深化与东盟国家交流合作，更好地服务建设中国—东盟命运共同体。

“不去想困难，干就完了，一步一步往前走。”华为首席执行官任正非说。

面对仍然艰巨的债务化解

和经济社会发展工作任务，我们深知前方的道路充满荆棘和挑战。我们坚信，在党中央的坚强领导下，在自治区党委的坚定支持下，在全市人民的共同努力下，柳州一定能够破局突围、走出低谷、重振雄风。我们要进一步增强历史主动，树牢“实干为要、创新为魂、用业绩说话、让人民评价”的鲜明导向，事不避难、义不逃责，坚持出实招、求实效，一步一个脚印把既定目标、工作蓝图变成现实。

孤星难耀夜空，繁星共耀苍穹。在广西的发展中，每一个城市都在以自己的努力推动着全区的繁荣。作为广西最大工业城市的柳州，多年来出品优质的“柳州制造”，都是广西的骄傲和民族工业的亮色。在广西“举全区之力”托举下柳州走出当前的发展困境、焕发新活力的时，必将与各兄弟城市一道，为广西发展大局和中国式现代化作出更大的贡献。

坡越陡，志愈坚；关越难，心更齐。

让我们携起手、静下心，拉满弓、铆足劲，比学赶超、争先先进，苦干实干拼命干，创新创业创奇迹！

# 风雨同舟 干群同心

——三江侗族自治县党员干部群众防汛救灾一线纪实



6月28日，三江侗族自治县政协机关党支部联合广西跃进建设工程有限公司党支部，到梅林乡抗洪一线开展“抗疫情、践初心”主题党日活动，协助开展清淤、灾后恢复工作。 本报通讯员 覃方宇 摄



梅林村党总支书记罗远江站在乌篷船上，用头稳托举着一群群众转移。 本报通讯员 罗愿兵 摄

连日来，受贵州来水影响，都柳江三江段接连两次出现超警戒水位洪水。三江侗族自治县梅林乡、富禄苗族乡等沿江乡镇告急，村庄、道路被淹。

危急时刻，一张感人的照片在三江人的微信朋友圈“刷屏”：梅林村党总支书记罗远江站在乌篷船上，用头稳托举着一群群众，从被洪水围困的楼房中转移。这张照片，是三江党员干部冲锋在前的真实写照，获得无数点赞。

雨情急，汛情猛！作为此次防汛救灾的“主力军”，用头托举群众安全转移的罗远江告诉记者，6月24日、6月28日，梅林村两度遭受洪水侵袭。其中，6月24日都柳江梅林村河段洪峰水位超警戒水位4米多，属于30年一遇的洪水。

罗远江回忆道：“水涨得太快，有的老人行动不便，门被

堵了，就得想办法。托一把、顶一下，能快一秒是一秒！”下渡口船员罗纳，看到洪水淹没土屋，里面还有老人！他毫不犹豫破窗而入，将腿脚不便的谭振业老人背了出来。

在两次严峻洪水考验中，梅林乡赶赴梅林村等4个受灾村庄，同村干部、志愿者等一起提前转移群众。洪水稍退，腥臭的淤泥覆盖了街道和家园，清淤大战随即打响。

“脏活累活，党员先上！”党员罗忠辉带头跳进淤泥里，挥动铁锹疏通道路，双手磨出水泡，简单处理一下后，接着干！连续奋战，难出晚归。

“家有难，我也出力！”在梅林村，刚高中毕业的吴胜利兄弟俩，主动加入了清淤队伍。村民吴培糯蒸好糯米饭、灌满山泉水，徒步1小时山路，将这份心意送到了梅林村

清淤现场。汛情来临时，位于梅林乡下游的富禄苗族乡也迅速行动起来，先后组织转移危险区人员400余户1000余人。洪水退去时，该县快速协调各方力量组成清淤突击队，开展清淤及重建工作。

富禄社区党支部书记赖诗豪清理淤泥时，脚底不慎被铁钉扎伤，他简单包扎后便重返岗位，带领社区党员群众奋战在清淤一线；大顺村党总支书记记球敦组织本村党员群众组成志愿队，携带铁铲、斗车等工具赶赴富禄村支援。

一方有难，八方支援。在三江党员干部团结带领群众奋战在防汛救灾一线时，各方支援和爱心不断涌入。

三江政协机关党支部联合广西跃进建设工程有限公司党支部到梅林乡抗洪一线开展

主题党日活动，协助开展清淤、灾后恢复工作；广西三江县侗乐天然泉水有限责任公司捐赠300件矿泉水，保障受灾群众短期饮水需求；欧维(广西)工业设备制造有限公司捐赠三江防汛救灾水泵8台；三江爱心企业发动“以购代捐+定向采购”双轨模式，定向采购当地消费帮扶产品，所得利润将全部直接转为救灾基金……截至6月30日18时，三江侗族自治县慈善联合会账户获现金捐款18.57万元。

干群同心，力保安澜！在此轮强降雨防汛救灾中，三江成功转移都柳江沿河群众5000多人次，全县无一人伤亡。这份“零伤亡”答卷的背后，是三江县委、县政府未雨绸缪的扎实工作。

今年入汛以来，三江历经8轮强降雨，该县聚焦“四个

提前”守安全：提前发布预警信息、提前进村入户宣传动员、提前转移重点人群、提前转移危险区域全部人员，守护群众生命财产安全。

今年以来，三江县委、县政府领导多次深入乡镇，重点对隐患点、堤坝水库等进行排查，并现场部署整改，将防御责任传导至基层末梢；有关部门按照“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”的要求，对山洪易发区、地质灾害隐患点等重点区域进行全面排查和整治。同时，三江构建了三级应急抢险队伍体系，及时更换和补充应急物资，完善监测预警机制和“县乡村户”四级联动叫醒机制，严格执行信息报送制度，确保发生险情时，第一时间报告、响应、处置。

全媒体记者 黎寒池 朱柳融